

郑家庄有一个坚强有力的党支部、一个好的领头人，靠着民主决策、阳光操作，使和谐发展有了坚强后盾。

幸福密码二

互帮互助不让一户人家掉队

在同一个村子里因贫富不均，产生贫富之间的矛盾冲突，导致出现种种不和谐的因素，这样的现象并不少见。那么，这样的问题在郑家庄如何破解呢？

记者在采访中了解到，为了让部分困难群众尽快脱贫致富，村党支部采取村干部、党员交叉包户的方式，结对帮扶不同民族群众，让村民们互帮互助，先富带动后富。

村民王洪康就是通过村干部挂钩帮扶富裕起来的典型。在他1岁、弟弟刚出生时，父亲就去世了，依靠母亲扛起一个家庭，因家里相当困难，他读了两年书就辍学了。

“我家原先住的是刺篱笆围的茅草房。后来，是何书记和家人带着我做中药材生意，2002年我自己单独做时，他还借给我1万元的本钱。”王洪康说，何国祥挂钩帮扶他家，随时打电话问他做生意的情况，遇到问题及时帮忙解决，使他的生意越做越好，最好时年收入近17万元。2006年，王洪康花30多万元盖起两层共200多平方米的新楼房。

多年来，在党员干部的带动和帮扶下，村民们农时忙农、闲时经商，让整个村子没有闲人，大家一心谋发展、找出路，曾经的困难户纷纷甩掉“贫困帽”。2015年，全村人均收入预计达1.3万余元。

“目前我们正在建设民族文化展示厅，准备打造民族旅游示范村，做到全民共建、全民共有、全民共享。”说起未来，何国祥信心满满。

幸福密码三

村规民约“约”出和谐新风尚

在一些农村，村民之间常因田

地、宅基地甚至鸡毛蒜皮的小事等发生纠纷。可在民族众多的郑家庄为何却很少发生此类纠纷呢？记者采访了解到，村规民约在其中起到很大的作用。

在村里，凡事都有“规矩”。小至清洁卫生，有门前卫生、秩序、绿化“三包”，家家户户自觉遵守，因此，整个村子都显得很干净整洁；大至议事决策，都有切实可行的“操作手册”。

“从2006年我们村制定村规民约后，村民每家要建房子，都必须遵守村规民约，每家的界限要留多少、路面要留多宽都有规定，并且要村务监督小组去察看，符合规定后才可以开工。”王庆荣说。

类似的村规民约几乎各地都有，为何在郑家庄能较好执行？对此，王庆荣分析道，在制定村规民约时注重汇聚民意，让大部分村民认可；考虑本村实际，围绕遵纪守法、团结和睦、勤俭致富、爱护公物、保护环境等内容细化规定；聘请7个民族代表为监督员督促落实。

“我们严格实行问题倒逼，如果不符合村规民约，如违规建房，即使建好也会被拆除。”王庆荣表示，在平常处理村集体事务和矛盾纠纷时，都依照村规民约和各种规矩来办，不会因为民族身份而倾斜、袒护或歧视。

通过村规民约，郑家庄的村民“约”出了新风气，进而成为一种习惯坚持了下来，促进了各民族和睦共处、村子和谐发展。对于征地，在很多村是难事，可在郑家庄，在不补偿一分钱的情况下，村民们却纷纷让出自家的土地。村里要建湿地公园和民族文化展示厅，10多户群众无偿捐出了自己的土地，最多的一户捐了两亩多。

夜幕降临，郑家庄治安联防队每天都有例行的巡防。联防队由每户出1名年轻劳动力组成，按每3户1组、每组1周轮流值班。目前，全村共有36个联防小组。组建联防队20多年来，郑家庄没有发生过一起治安和刑事案件。

幸福密码四

民族团结的种子早已深埋心中

在探寻郑家庄民族团结成因过程中，有村民追根溯源向记者讲述村里祖辈流传下来的好传统。

73岁的村民郑晓东回忆说，历史上，郑家庄的居民以汉族和白族为主。1959年国家对于多年游牧的藏族、傣族群众进行安置。其中7户藏族、2户傣族被安置到郑家庄。

“当时全村人敲锣打鼓迎接他们，真心接纳他们，还给他们分地建房，教他们农耕技术。”郑晓东说，藏族兄弟住进村后，把经商的传统带了进来；傣族兄弟进村后，把洁净卫生的好习惯带了进来。

“民族团结的种子，从那时起便深深扎根在村民心中。多年来的朝夕相处，让村里各民族之间的感情更加深厚。”三营镇党委副书记杨翱告诉记者，村里各民族虽然文化不同、习俗各异，但彼此亲如一家。无论是哪个民族过节，其他少数民族都一起过。

从2000年起，郑家庄在每年春节、中秋节，都要组织全村包括外面亲戚共吃团圆饭。“以前，全村500多人准备四五十桌饭菜就够了。这几年，回来团聚的人越来越多，有近千人，团圆饭要准备90多桌。”王庆荣说，团圆饭都是大家合力办的，有钱的出钱，有力的出力。种菜的就拿菜来，养鸡的就抓几只鸡来。在外做生意的会多出些钱，大家自觉自愿。

村民们还有乐共享、有难同当。村里有个叫郑碧荣的孩子曾不幸患上白血病。党员干部带头，村民家家户户行动起来，自发捐款，与他家携手渡过难关。

如果说传承好优良的民族文化传统，是打开郑家庄民族团结的一把钥匙，那么此后朝夕相处中的相互包容则让村里各族群众感情交融、心聚一处。

民族团结，融入了郑家庄人的基因。他们像石榴籽那样紧紧抱在一起，不分彼此。

本刊记者 鲁子花